



ЮЖНО-САХАЛИНСК
ОБЗОРНЫЙ ЭТНО-РЕПОРТАЖ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ТЕРРИТОРИИ
БАХТЫБАЕВА ВАРВАРА. **13.3-602**

ЮЖНО- САХАЛИНСК

Южно-Сахали́нск — город на Дальнем Востоке России. Административный центр Сахалинской области, образует муниципальное образование город Южно-Сахалинск со статусом городского округа, как административно-территориальная единица является городом областного значения.

Население — 198 973 чел. (2018). Шестой по величине город на Дальнем Востоке. Расстояние от Южно-Сахалинска до Москвы составляет по прямой 6400 км.

Расположен в юго-восточной части острова Сахалин, на реке Сусуя, в 25 км от Охотского моря. Климат умеренный муссонный.

Крупнейший транспортный узел на острове: место пересечения автодорог регионального значения, железнодорожная станция и аэропорт. Имеются Сахалинский государственный университет и Сахалинский научный центр ДВО РАН.

ГЕРБ



«Герб Южно-Сахалинска представляет собой изображение символического ключа, помещённого на геральдическом щите; ключ слева и справа поддерживается медведями, стоящими на изгибающейся ленте.

В цветном изображении Герба города Южно-Сахалинска геральдический щит темно-голубой, обрамленный серебристой или тёмно-синей каймой; ключ, медведи и лента выполнены в серебристо-серой гамме цветов».

ФЛАГ



Флаг городского округа «Город Южно-Сахалинск» является официальным символом муниципального образования, подчёркивающим его неотъемлемую принадлежность территории Сахалинской области, отражающим особенности социально-экономического и географического положения столицы Сахалинской области, символом единства исторических и культурных традиций.

ФИЗИКО- ГЕОГРАФИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА

Город находится в удалении от морского побережья, примерно на 50 км от западного побережья, 25 км от восточного побережья и Охотского моря и 20 км от Анивского залива, омывающего остров с юга. С восточной стороны Южно-Сахалинск защищён горным массивом. В 15 км к северо-востоку от города возвышается Пик Чехова (1 045 м ВУМ) — самая высокая гора Сахалина южнее п-ова Поясок[13]. В связи с катастрофой Ил-14 в 1976 году печальную известность также получила гора Острая (980 м). По отношению к окружающей территории город находится на равнине в окружении сопок, благодаря чему имеет своеобразный климат, не свойственный прибрежным городам острова. Летом в Южно-Сахалинске может быть очень жарко, а зимой, из-за отсутствия ветра, сильный мороз.

Город Южно-Сахалинск приравнен к районам Крайнего Севера.

Город расположен в сейсмоопасном районе. Достаточно высока вероятность сильных землетрясений. В настоящее время строительство осуществляется с применением специальных технологий, позволяющим зданиям выдерживать землетрясения до 8 баллов по шкале MSK-64.

Южно-Сахалинск находится в часовой зоне МСК+8 (магаданское время). Смещение применяемого времени относительно UTC составляет +11:00[14].

КЛИМАТ

Южно-Сахалинск, как и весь остров Сахалин, входит в зону муссонов умеренных широт. Среднегодовая температура составляет $+2,8\text{ }^{\circ}\text{C}$. Самым холодным месяцем является январь со среднесуточной температурой $-12,2\text{ }^{\circ}\text{C}$, самым тёплым — август со среднесуточной температурой $+17,3\text{ }^{\circ}\text{C}$.

Ввиду высокой влажности уже при температуре воздуха $+22\text{ }^{\circ}\text{C}$ в тени становится жарко и душно, комфортно и тепло — при $+18\text{ }^{\circ}\text{C}$ — $19\text{ }^{\circ}\text{C}$.

Расчётная температура наружного воздуха летом $+25,7\text{ }^{\circ}\text{C}$, зимой $-14\text{ }^{\circ}\text{C}$. Продолжительность периода со среднесуточной температурой ниже $0\text{ }^{\circ}\text{C}$ составляет 154 суток, продолжительность отопительного периода 230 суток. Средняя температура наиболее холодной пятидневки $-13\text{ }^{\circ}\text{C}$. Абсолютный минимум температуры воздуха $-36\text{ }^{\circ}\text{C}$ пришёлся на январь 1961 года. Максимальная температура воздуха отмечалась 9 августа 1999 года и составила $+34,7\text{ }^{\circ}\text{C}$ (по данным Климатического монитора, максимальная температура воздуха отмечалась в августе

Население [править | править код]

Основная статья: [Население Южно-Сахалинска](#)

Численность населения											
1885	1895	1920	1925 ^[20]	1935 ^[21]	1956 ^[22]	1959 ^[23]	1962 ^[24]	1963 ^[25]	1964 ^[26]	1965 ^[27]	1966 ^[28]
57	↗ 130	↗ 14 176	↗ 15 280	↗ 28 459	↗ 79 000	↗ 85 510	↗ 86 000	↗ 87 000	↗ 88 000	↗ 90 000	↗ 91 000
1967 ^[24]	1968 ^[29]	1970 ^[30]	1971 ^[31]	1972 ^[31]	1973 ^[24]	1974 ^[32]	1975 ^[33]	1976 ^[34]	1979 ^[35]	1982 ^[36]	1983 ^[37]
↗ 92 000	↗ 93 000	↗ 105 840	↗ 112 000	↗ 117 000	↗ 120 000	↗ 124 000	↗ 130 000	→ 130 000	↗ 139 861	↗ 150 000	↗ 152 000
1984 ^[38]	1985 ^[39]	1986 ^[40]	1987 ^[41]	1989 ^[42]	1990 ^[43]	1991 ^[34]	1992 ^[34]	1993 ^[34]	1994 ^[34]	1995 ^[44]	1996 ^[44]
↗ 155 000	↗ 158 000	↗ 163 000	↗ 166 000	↘ 159 299	↗ 178 000	↘ 164 000	↗ 165 000	→ 165 000	↘ 162 000	↗ 177 000	↗ 178 000
1997 ^[45]	1998 ^[44]	1999 ^[46]	2000 ^[47]	2001 ^[44]	2002 ^[48]	2003 ^[24]	2004 ^[49]	2005 ^[50]	2006 ^[51]	2007 ^[52]	2008 ^[53]
↗ 181 000	↘ 177 000	↗ 179 900	↘ 179 200	↘ 176 200	↘ 175 085	↗ 175 100	↘ 174 200	↘ 173 600	↘ 173 400	↘ 173 200	↗ 173 800
2009 ^[54]	2010 ^[55]	2011 ^[56]	2012 ^[57]	2013 ^[58]	2014 ^[59]	2015 ^[60]	2016 ^[61]	2017 ^[62]	2018 ^[3]		
↗ 174 722	↗ 181 728	↘ 181 651	↗ 186 267	↗ 190 227	↗ 192 734	↗ 192 780	↗ 193 669	↗ 194 882	↗ 198 973		



На 1 января 2018 года по численности населения город находился на 98 месте из 1113^[63] городов Российской Федерации^[64].

Население города в основном сложилось из ссыльных на каторгу, после войны 1945 года корейцами, затем в 50-е гг. XX века, началось заселение города русскими, украинцами, белорусами. В основном ехали сюда из Московской, Орловской, Рязанской, Владимирской, Костромской, Киевской, Харьковской областей, также из Хабаровского и Приморского краев. Город по численности населения занимает шестое место на Дальнем Востоке после Хабаровска (618 150^[3]), Владивостока (604 901^[3]), Якутска (311 760^[3]), Комсомольска-на-Амуре (248 254^[3]) и Благовещенска (225 091^[3]).

ЭКОНОМИКА

Южно-Сахалинск — крупный экономический центр России. Вклад города в ВРП Сахалинской области в 2015 году превышал 40 %. Согласно исследованию фонда «Институт экономики города», в 2015 году Южно-Сахалинск занял 26 место в общероссийском рейтинге городов — столиц регионов по валовому городскому продукту (ВГП). Годовой ВГП города составил 268 млрд рублей. При этом, Южно-Сахалинск занял пятое место в рейтинге ВГП в пересчёте на душу населения, составившего 1390,3 тыс. рублей на человека в год[65].

В Южно-Сахалинске находится штаб-квартира ПАО «Сахалинэнерго» — крупнейшей энергокомпании на востоке России, также в городе расположены офисы компаний «Эксон Нефтегаз Лимитед» (англ.)русск., «Сахалин Энерджи», «Газпром», «Роснефть» (ООО «РН-Сахалинморнефтегаз») — операторов и подрядчиков проектов «Сахалин-1» и «Сахалин-2», крупнейших нефтегазовых проектов Дальнего Востока РФ.

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ

промышленном секторе Южно-Сахалинска наибольший удельный вес принадлежит электроэнергетике и пищевой промышленности[67]. Теплоснабжение и электроснабжение потребителей осуществляет Южно-Сахалинская ТЭЦ-1, на которой были построены и введены в эксплуатацию 2 новых энергоблока, работающие на газе. Электрическая мощность ТЭЦ в данный момент составляет 455 МВт, а тепловая 650 Гкал/час.

Основными производителями пищевой промышленности выпускаются следующие виды продукции: молочная продукция, хлебобулочные, кондитерские изделия, пиво, безалкогольные напитки, колбасные изделия, мясные полуфабрикаты. Чрезвычайно развито производство рыбной продукции, в том числе консервированной[67]. В 2017 году на территории города было зарегистрировано 78 рыбодобывающих компаний, было добыто 340 тыс. тонн рыбы и морепродуктов. Производство рыбы и рыбных продуктов, переработанных и консервированных, составило 336,7 тыс. тонн[68].

Среди других отраслей имеют развитие производство строительных материалов (цементный завод, открытый в 2011 году[69], заводы строительных материалов, «Стройдеталь»), ремонт железнодорожной техники (тепловозо-вагоноремонтный завод), мебельное производство и др.

Статистически в промышленном секторе города велика доля добычи полезных ископаемых и вылова рыбы, так как крупнейшие нефте-, газодобывающие и рыболовецкие компании Сахалина зарегистрированы в пределах городского округа.

СЕКТОР УСЛУГ

Потребительский сектор вносит существенный вклад в экономику города. На 1 января 2017 года на территории Южно-Сахалинска было сосредоточено 74,8 % оптового оборота, 59,9 % оборота розничной торговли, 53,3 % оборота общественного питания, 82,7 % объема реализации платных услуг от объемов в целом по Сахалинской области.

Оборот оптовой торговли в 2016 году превысил 23 млрд руб. В городе ведут деятельность 300 субъектов в данной отрасли, располагая 181 складским помещением, площадью 114,1 тыс. м². Оборот розничной торговли в 2016 году превысил 80 млрд руб. В этой сфере функционируют 1229 объектов розничной торговли, занято более 10 тысяч горожан.

Объём рынка общественного питания в 2016 году превысил 3,5 млрд руб. В Южно-Сахалинске функционируют 427 предприятий общественного питания с числом посадочных мест более 19 тысяч. В секторе занято 3,4 тыс. человек.

Рынок платных услуг населению в 2016 году превысил 43,7 млрд руб.

ТРАНСПОРТ:

Железнодорожный

Первая железная дорога появилась в городе в 1906 году, она связывала населённые пункты Тоёхара и Отомари. К 1945 году город Тоёхара был связан железными дорогами практически со всеми крупными населёнными пунктами Южного Сахалина. После перехода Сахалинской железной дороги под контроль СССР стало усиленно развиваться пассажирское сообщение, закупались автомотрисы, дизель-поезда, и новые вагоны. В 1980 году было построено новое здание вокзала, тем самым ожидание поезда стало более комфортным. 1990-е годы очень тяжело сказались на работе железнодорожного транспорта. В 1993 году было прекращено движение до Анивы, а уже год спустя была закрыта линия Южно-Сахалинск — Холмск, после чего время пути до Холмска увеличилось с 3 до 7 часов, также было прекращено сообщение с Углегорском. В 1998 году прекращено сообщение с Синегорском и Корсаковым. В 2006 закрыта узкоколейная дорога Оха-Ноглики, пути разобраны. В настоящее время пассажирское сообщение осуществляется по направлениям:

Южно-Сахалинск — Ноглики (дальнего следования);

Южно-Сахалинск — Томари (с 1 июля 2013 года пригородный);

Южно-Сахалинск — Быков (пригородный);

Южно-Сахалинск — Новодеревенская (только в дачный сезон);

Южно-Сахалинск — Поронайск;

Южно-Сахалинск — Корсаков.

Воздушный

С городами России Южно-Сахалинск связан воздушным сообщением. Аэропорт «Южно-Сахалинск», обслуживающий область, является международным аэропортом, так как он связан рейсами не только со всей Россией, но и с городами Азиатско-тихоокеанского региона. Рейсы выполняются в Москву, Благовещенск, Хабаровск, Владивосток. В зарубежные города: Токио, Сеул, Саппоро, Пекин, Шанхай, Харбин, Пхукет. Авиарейсы по области осуществляются в Южно-Курильск (о. Кунашир), Курильск (о. Итуруп, Аэропорт Итуруп), Оху, Шахтёрск, Ноглики

КУЛЬТУРА И ИСКУССТВО

В многонациональном Южно-Сахалинске представлены практически все мировые религии, большое количество национальных и синкретических конфессий. Наибольшее распространение имеют христианские конфессии, в особенности православие и протестантизм.

На территории города расположен один из крупнейших на Дальнем Востоке России зоопарков, имеется городской парк культуры и отдыха имени Гагарина.

Спортивные и оздоровительные комплексы: СТК «Горный воздух».

МУЗЕИ И ВЫСТАВОЧНЫЕ ЗАЛЫ

Краеведческий музей

Сахалинский государственный областной краеведческий музей

Сахалинский областной художественный музей

Южно-Сахалинский городской Литературно-художественный музей книги А. П. Чехова «Остров Сахалин»

Музей железнодорожной техники (расположен у вокзала в Южно-Сахалинске), с экспонатами, не имеющими аналогов в других музеях. В экспозиции имеются: двухосные японские платформы, японский же снегоочиститель «Вадзима», двадцатипятитонная цистерна постройки 1954 года, шнекороторный снегоочиститель на базе секции тепловоза ТГ16, японский паровоз серии D-51 1948 года постройки.

Выставочный зал Союза художников России

Геологический музей

Археологический музей СахГУ

Музей Медведя

Музей им А. П. Чехова

САХАЛИНСКИЙ ОБЛАСТНОЙ КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ (СОКМ) — ЦЕНТРАЛЬНЫЙ МУЗЕЙ САХАЛИНСКОЙ ОБЛАСТИ. КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ ОСНОВАН В **1896** ГОДУ ВОЕННЫМ ГУБЕРНАТОРОМ САХАЛИНА Д. В. МЕРКАЗИНЫМ. В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ ЗАНИМАЕТ ЯПОНСКОЕ ЗДАНИЕ **1937** ГОДА, ПОСТРОЕННОЕ В ТРАДИЦИОННОМ НАЦИОНАЛЬНОМ СТИЛЕ ТЭЙКАН-ДЗУКУРИ, ЕДИНСТВЕННОЕ В СВОЁМ РОДЕ НА ТЕРРИТОРИИ КАК САХАЛИНА, ТАК И ВСЕЙ РОССИИ.



САХАЛИНСКИЙ ОБЛАСТНОЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ МУЗЕЙ



САХАЛИНСКИЙ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕАТРАЛЬНЫЙ ЦЕНТР ИМЕНИ А.П. ЧЕХОВА

